

骨折过20多次,担心学校拒收

玻璃女孩:愿签免责声明

本报记者 徐洁 实习生 王晗



窦升健翻出自己以前的作品。本报记者 邱志强 摄

高考结束了,对于济南女孩窦升健来说,最大的幸福是终于可以尽情地喝水了!自打第一天上学起,每一天,下肢残疾的窦升健都是被爸爸抱进课堂,13年,4000多天……13年后,窦升健被爸爸抱进高考考场。为了把考试坚持下来,窦升健不敢喝水、多吃东西。

她初中时就拿到了国家美术等级考试10级证书,已拿到全省美术统考本科资格。窦升健说,上大学不是为了拿文凭,对她来说,画画是最幸福的。

爸爸抱她进考场

6月9日中午11点,高考结束铃声响起,历城五中考点,压抑了多天的紧张瞬间释放,考点外的窦兆强也深深地松了一口气,女儿顺利度过考试,有多么不易、多么欣喜,只有他自己体会得到。

他的女儿窦升健在1岁时患了脆骨症,从小到大骨折过20多次,双腿严重变形,丧失了站立和行走能力。13年的求学时光里,窦兆强每天都要把女儿用自行车驮到学校,抱到教室座位上,放学再抱回家,直到去年换了汽车,进高考考场也是如此。

作为一个每天靠轮椅行动的女孩,9年前,窦升健不知道自己的梦想在哪里。她清楚地记得,2003年的一天,妈妈突然对她说:“你要找点事做,去学画画吧。”当年的9月21日下午1点半,她坐到一家少儿美术培训机构的课堂上。几天后,老师发现了她的艺术天赋,让她直接学画静物。从此,艺术成了她最幸福的所在。“这是我第一张人物水彩,这是我临摹的一张人物素描。”在窦升健的房间里,整整齐齐的画作记录着她的艺术之路。六年级时,她通过了山东省美术等级考试5级,初一时,通过国家美术等级考试9级,两年后过了10级。更难能可贵的是,获得这些,窦升健几乎全靠自学。

艺考路上,双腿骨折

在窦升健的房间里,她摩挲着一块色彩斑驳的画板。她曾经用它夜以继日地作画,边缘染上了厚厚的颜料,今年2月,在青岛她从轮椅上摔下来,双腿骨折的时候,窦升健坐在这块画板上被爸爸带回济南,画板减轻了她的疼痛。

窦升健说,她当时报考了中央戏院、中国戏曲学院、南京

艺术学院等十余所学校,没想到,到青岛第2天,刚刚参加了南京航空航天大学的一门考试,就发生了意外。“考试快开始了,我趴在地上,看着一双又一双旅游鞋从我旁边经过,一刻不停,我还看见一个个盛着水粉颜料的小桶,后来,这个场景多次出现在我的梦里。”在此之前的2010年全省美术统考,她已经经历过一次失败了。

窦升健说,她最大的幸福是从事与美术有关的工作,不抱什么野心,她享受帮助别人带来的满足,“教孤儿和残疾孩子画画,用艺术充实他们的心灵。”

“如果不被录取,不是你画得不好”

只要坚持,只要努力,就能实现梦想吗?窦升健现在常常这么怀疑。2005年,她所在的少儿美术培训班的校长知道她患有脆骨症后,委婉地告诉她,不要来上学了,万一在学校受了伤……今年一所省内院校艺考考场上,一位女考官蹲下来告诉窦升健:“孩子,你要记住,如果你不被录取,完全不是因为画得不好。”

“我以为这是对我的鼓励,谁知却是安慰。”如今,想起这句话,窦升健说,最终以0.67分之差与这所学校无缘。

第一次被培训学校赶出来的时候,窦升健哭了一个晚上。

窦升健说,有的艺术学校明确表示,不收下肢残疾的考生,虽然她弄不清楚,下肢残疾对画画有什么必然影响。

她清楚地知道,很多学校会顾虑到脆骨症的风险,万一在学校不慎骨折怎么办?到校外学,需要住校、需要上课、需要随时有人照顾,这些对学校、对她而言,都是不可避免的困难。

窦升健说,经过多年的治疗,脆骨症已经有所好转,不需要学习的时候,她每天把家里的地板拖一遍,她会煮方便面,从小到大,妈妈一直要求她洗自己的内衣。除了上厕所,上下楼需要人帮助,她的生活基本能够做到自理。

即使招生简章上没有明确规定不接受下肢残疾考生,许多学校也可以理直气壮地将她拒之门外,这让她深感无助和无奈。

窦升健说,她甚至愿意与学校签订免责声明,只要能够圆大学梦。



13岁小考生淡定离场

9日,在济南一中考点,一个个头不高、穿着黄T恤的“娃娃脸”引起记者注意。一打听,这名小考生今年才13岁,爸妈都来陪他考试,“感觉考得还行”。但当记者问他名字和学校时,小考生淡定地说,“这个就不说了吧。” 本报记者 杨凡 摄

15岁少年冲击清华

已通过清华自主招生考试,将降低40分录取线

文/片 本报记者 刘爽



9日上午,济北中学3302教室内,班主任陈亮正在给学生开最后的班会。自由散开讨论时,一张沉静的面孔越发引人注目,他是这个班年龄最小的学生。他叫闫志存,今年15岁,由于通过清华自主招生考试,清华今年将降低40分录取线对他敞开怀抱。

◀闫志存的书房兼卧室是他在家最大的活动天地。

面的能力也不差。

书房里的《多啦A梦》

五岁开始看无拼音书本;小学跳两级;高三次次考试年级前

三名;三模697分,获清华自主招生通过……这样的“天才少年”成长中是否有一些过人之处?谈及这些,闫万亮说:“其实我也不觉得儿子与其他孩子比有什么特殊,只是吸收能力快一些。比如小时候看无拼音的书,遇到不会的字,教他一遍他就记得,看别人下象棋两三盘他就能学会……”闫万亮说,从小到大,从没给儿子制订过具体的目标,也没有制订过特殊培训计划。

在闫志存小小的卧室兼书房内,贴满了《火影忍者》的挂图,书架上一半是学习用书,一半是《多啦A梦》等漫画书和《小故事大智慧》、《智林》等课外书。

“我并不觉得我有多聪明,很多同学都比我聪明得多。更重要的是还要看自己的努力。”闫志存小小的脸上闪过难见的成熟。

小学跳了两次级

五岁时,闫志存就被爸爸送到了济阳县实验小学念书。彼时的班主任张爱华发现他吸收知识的速度比其他孩子要快很多,所以向闫志存的父亲闫万亮提议让孩子跳级。就这样,刚念完二年级的小志存就跳到了四年级。

“孩子的接受能力比我想象中的还要好,我觉得他还有潜力可挖,所以就让他从五年级直接跳到了初中一年级。”在简朴的自家客厅里,闫万亮憨憨地笑着,说自己喜欢探索和挑战,发现儿子这个能力之后,就特别想“做个实验”。

今年41岁的闫万亮和妻子张秀芳在1999年双双从济阳县毛巾厂下岗,家里经济条件很普通,就连小志存一年级的学费还是从邻居那里借来的。

“他非常安静,非常热情。”谈到闫志存,他现在的班主任陈亮总结出这两个特点。

“他太牛了!”岂止是牛,那不是一般的牛!谈到这个“小朋友”,闫志存的同班同学都非常兴奋,看得出来他们都以他为骄傲。

最初儿子比同班同学小三四岁,很令闫万亮夫妇担心,他们怕儿子学不会跟大家相处。但是时间一长,儿子证明了他这方

生命在召唤 安全是永恒
帕尔玛 PAERIA
阻燃壁纸
一获国家检测合格证书
公安部四川消防研究所
与宁波帕尔玛阻燃环保壁纸
有限公司共同研发的阻燃壁
纸成功上市!
填补市场空白!
网址: www.paerimagroup.com
热线电话: 400-700-1791 0574-55337899
手机: 15900266726 传真: 0574-55337889
帕尔玛阻燃环保壁纸
诚招各地级市总代理